

# TRADUCEA BUNĂ A RĂDEALULUI

A magyarországi románság szócsöve — Organ de afirmare al Românilor din Ungaria

Szerkesztőség és kiadóhivatal — Redacția și administrația:  
Kolozsvar—Cluj, Str. Deák Ferenc-utca 36. Telefon 17-49

Căsuța postală Nr. 3.

## Ce începe să vadă Franța?

Vrând să se refacă, Franța Mareșalului Petain începe să-și pună pe alte temelii școala, așezământul unde se făurește sufletul cetățenilor de mâne.

Și în învățământul francez — acum se vede — sunt multe de îndreptat.

Învățătorii făceau Stat în Stat. Nu-și băteau capul cu Țara, ci cu interesele lor de breaslă (să fie cât mai bine plătiți și înaintările să se facă după arătările lor). Emile Mireaux, ministrul educației naționale, desființează „consiliile consultative”, adică sfaturile învățătorilor de pe lângă acest minister, mai mult piedici, decât părgihii de înaintare.

Deasemenea schimbă felul de recrutare al revizorilor și inspectorilor școlari.

Școlile normale încă nu mai sunt, ca până aici, pepiniere de semidocti (oameni pe jumătate învățați, cum e mai rău). Viitorul învățător trebuie cași viitorul preot, avocat sau doctor să învețe mai întâi limbile clasice (latina și greaca), temeiul oricărei științe, pe urmă să facă și pedagogie pentru pregătirea sa de breaslă.

La istorie și geografie, trebuie să se dea însemnătatea cuvenită chestiilor locale și provinciale, pentru a înfățișa, după vrednicie, strădaniile de înaintare ale Francezilor. Învățătorii trebuie să se îndeletnicească apoi și cu agri- și horticultura (să știe cum se lucrează câmpul și grădina); iar învățătoarele menajul (arta de a conduce casa).

Urmasul lui Mireaux la ministerul educației naționale, Georges Ripert, face un pas mai departe, înlăturând în parte (nedreptatea ce din 1901 și mai ales din 1904 se făcea învățământului primar liber, adică celui catolic sau bisericesc. Până acum, școlarii pregătiți în învățământul liber erau examinați exclusiv de învățătorii Statului. Decretul Ripert prevede, că la examene, să între în comisiunea examinatoare și reprezentanții învățământului liber. Sunt semne că, odată înlăturată nedreptatea în învățământul primar, se va proceda la fel și în învățământul secundar și în cel superior, libere, căci Biserica Franței susține cu mari jertfe nu numai mii de școli primare, ci și secundare și chiar cinci universități, numite „institute” catolice.

Dar chiar și după lecuirea acestor rele, mai rămân încă atâtea de făcut. Călugării și călugărițele Bisericii catolice n-au încă oficial recunoscut dreptul de asociere, deși membrii lor au sângerat acum de două ori pentru țara nerecunoscutoare. E adevărat că, din 1914 încoace, nimeni nu-i mai supără pe călugări, ca până atunci. Un Stat de drept însă nu poate măsura cu două măsuri: una pentru învățământul laic (de Stat) și alta pentru cel liber (bisericesc). Dreptatea trebuie să fie una, pentru toți. Dar unde nu-i dreptate, nu-i stabilitate sau statornicie și, fără statornicie și răbdare, nu e progres.

Itată ce începe să vadă Franța.

Pr. IOAN GEORGESCU

## Inginerul Malaxa implicat în răscoala legionarilor a fost condamnat la 20 ani muncă silnică

— Au fost condamnați și directorul general al teatrelor și directorul Teatrului Național din București —

BUCUREȘTI 30. — Din ordinul guvernului, autoritățile militare operează numeroase arestări în rândurile celor implicați în recenta răscoală legionară. Vinovații sunt traduși în fața instanțelor militare și condamnați cu cea mai mare asprime.

Astfel inginerul Malaxa a fost judecat Miercuri de Tribunalul militar din București și condamnat la 20 ani muncă silnică. S'a dovedit, că inginerul Malaxa a avut un important rol în pregătirea răscoalei. Ingerul Periețeanu, care deasemenea era în strânsă legătură cu rebelii, a fost condamnat și el la 15 ani muncă silnică.

Printre personalitățile arestate și traduse în fața justiției se află: scriitorul Radu Gyr, directorul general al teatrelor din România și Haig Acterian, directorul Teatrului Național din București.

RECHEMAREA MINISTRULUI ROMÂNIEI DELA BERLIN

BUCUREȘTI 30. — Ministerul de externe comunică rechemarea dlui Dinu Crețianu, ministrul plenipotențiar al României la Berlin. Se afirmă, că în curând vor fi rechemați și miniștrii României la Madrid și Roma.

## Restabilirea ordinii naționale și sociale în Franța

— Constituirea Comitetului executiv al Uniunii Naționale —

VICHY, 30. (Havas). — Mareșalul Petain a înființat Comitetul executiv al organizației Uniunii Naționale ca organ al revoluției naționale. Comitetul întrunește ocazi 40 de reprezentanți ai elitei politice, sociale și ideologice, cari au luptat ani de-a rândul pentru colaborarea în interesul ordinii naționale și sociale. Comitetul va executa în

termen de două luni, opera de organizare a Franței. (MTI).

Inlocuirea consiliilor județene

VICHY, 30. (Havas). — În locul consiliilor județene în viitorul apropiat vor lua ființă comisii administrative compuse din câte 7-9 membri, care vor avea un rol consultativ în chestiunile județene. — (MTI).

## Proiectul președintelui Roosevelt a fost acceptat de Comisia de politică externă a Camerei

— Amendamentele propuse proiectului —

WASHINGTON, 30. (Reuter). — Comisia de politică externă a Camerei deputaților a acceptat în ședință secretă trei amendamente la proiectul de lege pentru ajutorarea Angliei. Amendamentele acceptate ar fi următoarele:

1. Efectul legii expiră la 30 Iunie 1943. 2. Președintele este obligat să se consulte cu conducătorii armatei terestre și cu Amiralitatea înainte de a ceda armament sau alte materiale de război. 3. Președintele este obligat să facă rapoarte periodice Congresului despre arrendările și creditele acordate. — (MTI).

Credit de 909 milioane dolari pentru noi vase de război

WASHINGTON, 30. — Senatul american a aprobat și a supus pre-

ședintelui Roosevelt spre promulgare legea care deschide un credit de 909 milioane dolari pentru construirea unui efectiv de 400 vase mici, printre care vase curățitoare de mine și vase de vânatoare submarine. (MTI).

## A murit ministrul de justiție al Reichului

BERLIN 30. — Dr. Görtner, ministrul de justiție al Reichului german, după scurte suferințe a încetat din viață Miercuri noapte. (MTI).

BERLIN 30. (MTI). — În conformitate cu hotărârea Führerului, drul Görtner, ministrul de justiție al Reichului, va fi înhumat ca mort al națiunii.

## † Emil Bran canonic pensionar

După grele suferințe suportate cu creștină nească răbdare, a trecut la cele veșnice Miercuri în 29 Ianuarie, canonicul pensionar Emil Bran, în al 77-lea an al vieții sale și al 52-lea an al vredniciei preoției.

Un jumătate de veac a petrecut canonicul Emil Bran în pastorația sufletelor, în nunci stăruitoare săvârșită cu abnegație pentru mai marea mărime a lui Dumnezeu, pentru îndreptarea vieții morale și creștină și a credincioșilor încredințați griji sale și mai presus de toate în slujba neamului.

De numele lui Emil Bran se leagă o seamă de importante realizări, în toate parohiile prin cari a trecut în cursul celor 52 de ani de pastorație. Pentru vrednicia lui a fost distins de toți arhierii sub care a servit. La sfârșitul vieții, obosit de trudă zilnică a celor 52 de ani în ogorul Bisericii, a trăit retras la umbra altarului, pe care l-a servit cu atâta credință și abnegație.

Rămășițele pământești ale defunctului, după prohodul care se va oficia în Biserica catedrală „Schimbarea la față”, Vineri în 31 Ianuarie ora 9 vor fi așezate spre odihnă veșnică în Cimitirul central.

## Măsurile militare preventive rămân în vigoare în Irlanda

— Irlanda suferă mult de pe urma războiului —

AMSTERDAM, 30. (DNB). — D. De Valera, președintele consiliului de miniștri al Irlandei a rostit Miercuri seara un discurs radiodifuzat. Premierul adresându-se poporului irlandez a arătat că Irlanda suferă de lipsa produselor industriale, în consecință trebuie să introducă restricțiuni la vânzare. Dealtfel și lipsa cerealelor se resimte mult în Irlanda, fiindcă țara dispune de prea puține vase pentru transportarea articolelor industriale și a alimentelor ce s'ar putea cumpăra din străinătate. În actuala situație, cumpărarea vaselor comerciale este aproape imposibilă. În continuare președintele consiliului de miniștri a anunțat că măsurile militare preventive rămân și pe mai departe în vigoare în Irlanda. (MTI).

## După 22 Februarie 1941 monedele românești nu mai au valoare de circulație

Banca Națională Maghiară și băncile și instituțiile de credit încredințate vor proceda la preschimbarea monedelor românești în monede și bancnote ungurești începând de la 3 Februarie 1941 până la 22 Februarie 1941. Deci după data de 22 Februarie 1941 monedele românești de 1, 2, 5, 10, 20, 50, 100 și 250 lei nu mai au valoare de circulație în teritoriul alipit Ungariei.

Schimbarea monedelor românești se face la cursul oficial 1 pengő—30 lei, fără nici o detragere, la toate filialele, agenții și delegațiuni ale Băncii Naționale Maghiare cât și la băncile particulare încredințate cu schimbarea monedelor.





